

## Ante el empuje del glorioso Ejército la Junta de Defensa ordenó la evacuación de Madrid

### Comunicados y noticias oficiales

Comunicado oficial del Ejército del N. facilitado a las 21 horas del día 5 de diciembre de 1936:

El enemigo, durante la jornada de hoy, ha mostrado, en el frente N., menor actividad que en los pasados días, limitándose a alguna operación en el frente de Alava y acciones menos intensas en el su sector O. del frente de Burgos.

En el su sector E. de este mismo frente, se ha realizado por nuestras columnas un reconocimiento ofensivo, ocupando las trincheras enemigas de Villasante, en las que se recogieron abandonados 395 muertos, 200 fusiles, 4 grandes cajas de municiones, bombas, capotes y otros varios efectos.

En el frente de Guipúzcoa se inició un ataque en el frente de Mondragón, que fué contenido y rechazado.

Efectuado un contraataque por nuestras fuerzas, ocuparon éstas las posiciones enemigas en las que recogieron 28 muertos que han sido enterrados en Mondragón; también se ha recogido algún armamento y municiones.

En el sector de Somosierra se llevó a cabo, en la jornada de ayer, un golpe de mano sobre las trincheras de Gascones, sorprendiendo a su guarnición, que las abandonó.

En el frente de León se han pasado a nuestras líneas 27 personas procedentes del campo enemigo.

En los restantes frentes, sin novedad. Continúa la situación en conjunto sin modificación.

Boletín de Información del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día 5 de diciembre de 1936:

Ejército del N.:

5.ª división: Sin novedad.

6.ª división: En el frente de Vitoria, el mal tiempo dificultó las operaciones que se desarrollaron favorablemente para nuestras armas. En los frentes de Burgos, hubo tiroteos y un reconocimiento ofensivo entre Sargentos de la Loma y Escalada.

El enemigo huyó, dejando en nuestro poder dos muertos. En otro reconocimiento ofensivo llevado a cabo sobre la posición de Lema, no llegó a las trincheras enemigas de Villasante, recogiendo 395 muertos, 200 fusiles, ametralladoras, machetes, cazadoras, y otro material diverso. Este material procede del combate de hoy y de los habidos en días pasados.

En el frente de Azcoitia, nuestras tropas atacaron para rechazar un ligero ataque enemigo dirigido a la zona O. de Mondragón; se ocupó la posición enemiga, asaltando nuestras tropas valientemente las alambradas y cogiéndose un fusil ametrallador, varias cajas de bombas y municiones. Los rojos dejaron en nuestro poder 65 muertos y retiraron infinidad de heridos.

7.ª división: Sin novedad digna de mención en ambos sectores.

8.ª división: En el frente de León se han presentado 37 prisioneros procedentes del campo enemigo. En Asturias, sin novedad.

División de Soria: En el frente de Sigüenza, sin novedad digna de mención.

Frente de Somosierra: Anoche, una sección de granaderos se lanzó sobre las trincheras enemigas de Cascones, sorprendiendo al puesto, cuya guarnición huyó.

Esta mañana se han realizado reacciones ofensivas sobre el pueblo de Gascones, al que se han incendiado algunas casas.

Ejército del S.: Sin novedad digna de mención.

### Noticias oficiales

La división de Burgos comunica la siguiente noticia:

En la zona Norte de Burgos, en el su sector Oeste, en la posición de Delicia, ha continuado con menor actividad al tiroteo iniciado en la noche de ayer.

En Figueruelo y Escalada, se han recogido al enemigo dos mulos con sus bastos y equipos.

En el día de hoy, se efectuó un reconocimiento ofensivo, observándose a un grupo de 90 hombres aproximarse, que huyó haciéndole dos muertos.

En el sector Este del teniente coronel Moliner, en reconocimiento efectuado en el día de hoy en la posición de Loma, se llegó hasta las trincheras enemigas de Villasante, que están abandonadas, habiéndose recogido solo en este pequeño frente 395 muertos, 200 fusiles, tres fusiles ametralladores, 120 cargadores con municiones y gran cantidad de armamento y equipos, además de una bandera de señales para aviación.

En el resto de su sector, con ligeros tiroteos de fusil y mortero, sin novedad.

Noticia del jefe de la Oficina de Prensa:

La comisión de diputados de izquierda ingleses llegados hace poco a Madrid en calidad de observadores, aunque en realidad con el deseo de servir de instrumento de propaganda a los rojos en el Extranjero, dirigió al Duque de Alba, residente en Inglaterra, un telegrama redactado en términos adecuados para herir la sensibilidad del público extranjero, con el ruego que comunicara su texto al General Franco. En él, se hablaba de víctimas inocentes, de bombardeos aéreos. El Duque de Alba, con gran acierto y energía, se negó a comunicar al Generalísimo protesta alguna contra las operaciones militares indispensables dispuestas por el general Franco, en vista del intento de los rojos españoles de transformar Madrid, ciudad abierta, en campo de batalla.

La acertada respuesta del Duque de Alba ha merecido una calurosísima felicitación de S. E. el Jefe del Estado.

Un príncipe rumano, acompañado de siete oficiales, ha traído una espada para el heroico general Moscardó.

La aviación roja sigue dedicándose a bombardear pueblos insignificantes e indefensos. Claro que siempre pagan su cobardía con pérdida de muchos aviones.

Siguen pasándose soldados y milicianos a nuestras líneas. Hoy lo hicieron nueve por Villaverde y veinte por Getafe. Uno de ellos estaba en el sanatorio del Hotel Palace. Cuenta que hay en

Madrid más de 20.000 heridos, en los hospitales, en su mayoría extranjeros. También hay médicos franceses y rusos, pues no confían en los facultativos españoles.

La iniciativa continua siendo en absoluto nuestra.

Se ha realizado la limpieza de las últimas casas de Pozuelo, a cargo de la columna Escamez.

En un discurso retransmitido ayer desde Valencia, pronunciado por el Ministro de Justicia García, demostró que los valencianos llevan una vida regalada en la retaguardia; dijo luego que los que censuraban antes que hubiese uno o dos patronos en una fábrica, quieren ser todos patronos, con olvido de la noción que les corresponde por igual en la posición. También hace una referencia a contingentes militares venidos de

### Alocución del general Queipo de Llano

#### La de anteanoche

Según el «Daily Mail», los rojos tuvieron más de 6.000 muertos en los combates de los últimos días que empezaron por Pozuelo. Fuerte debió de ser la paliza cuando llevan 48 horas sin movimiento. Sin embargo, se dedican a dar noticias para excitar el ánimo de los milicianos. El parte oficial de hoy contiene los lugares comunes de siempre. «Todos los buenos ciudadanos españoles deben estar a nuestro lado». ¿Como van a estar a vuestro lado si ya no queda ninguno entre vosotros porque los habéis asesinado a todos? «Hemos aniquilado una sección de caballería mora». Van 32 escuadrones de caballería mora destrozados, de uno solo montado que salió hace tres meses. Seguramente lo que han destrozado ahora ha sido la última pareja del último escuadrón. Aún destrozarán algunos escuadrones más de caballería mora.

Esta mañana han pasado sobre Sevilla, como un relámpago, cinco aviones rojos. Nuestros antiaéreos les han ahuyentado rápidamente. Han dejado caer unas bombas en el aeródromo de Tablada, aunque juro que ni un solo balón ha tocado a ningún avión. ¡Y cuidado que tenemos muchos! Volando a circo mil metros se obtienen siempre iguales resultados. Mañana dirán que nos han destrozado cien aviones.

La única arma que saben emplear los marxistas es la mentira. En una carta de Nueva York, un español cuenta la campaña de infamias que está allí realizando la señora de Palencia. El comunicante invitó a un redactor de un periódico a entrevistarse con él y le contó la verdad de la situación. Después, le comunicaba el periodista que el Director del periódico no permitía se publicase semejante información. Convendría se contrarrestase la propaganda perniciosa que hacen los canallas rojos.

Tratan de hacer creer los rojos que hemos empleado gases asfixiantes en la Ciudad Universitaria, y para ello presentan el certificado de un médico de la brigada internacional compuesta de bandoleros. En el certificado facilitado, el médico declara que varios enfermos están hospitalizados por haber aspirado gases asfixiantes. Para confirmarlo, presentan el testimonio de otro médico llamado Frank también seguramente de la brigada internacional. A propósito de esto, el capitán Botello cuenta que al ocupar el cuartel de Ingenieros de Leganés y entrar él en la cabina del teléfono, para celebrar una conferencia, se encontró con que había allí una bomba,

### Suscripción popular homenaje a los héroes defensores del Alcázar de Toledo

#### AVISO

Se pone en conocimiento de los Señores Alcaldes de los pueblos de esta Isla que aun no hubiesen remitido a la Comandancia Militar de Baleares el importe de la recaudación verificada en los mismos, que podrán hacerlo hasta el día 10 del corriente mes en cuya fecha quedará cerrada la expresada suscripción.

Lo mismo se advierte a entidades, Sociedades, Cafés, Bares, Comercios de esta Capital y público en general.

Francia, declaración que en boca nada menos que del Ministro no caerá seguro en vacío y será aportada en la S. de N. como prueba irrefutable de que escamecen el pacto de no intervención.

que examinada resultó ser de gases asfixiantes, aunque la etiqueta decía ser de humo, seguramente para quitar el miedo a los que las tenían que manejarlas. Seguramente, si es que tales individuos han aspirado gases asfixiantes, ha sido por equivocación, como justo castigo a su perversidad.

Parece que los parlamentarios ingleses acordaron pedir a los gobiernos inglés y francés enviasen urgentemente mil camiones con destino a activar la evacuación de Madrid. Según declaraciones de un parlamentario a «Le Journal», ningún extranjero puede sospechar la gravedad de la situación de Madrid. Nosotros—dice— como ingleses, no podemos hacer más que organizar la evacuación de la población. En una reunión celebrada por los diputados ingleses bajo la presidencia de la Nelken, un conservador le preguntó: ¿No cree Ud. que podríamos hacer una gestión cerca del general Franco para ver si obtenemos la promesa de que trate bien a los madrileños, en el caso de conquistarse la población? A lo que la Nelken contestó que podía estar seguro de que nadie haría tal gestión que por otra parte sería totalmente inútil, porque Franco jamás tomará Madrid. El diputado quedó asombrado y la Nelken con un gesto indicó a los reunidos que les esperaba en los automóviles.

«Le Matin» del día 29 publica un artículo en el que dice que Moscú está proporcionando personal y material en abundancia a los rojos. Su enviado especial en el frente de Madrid le comunica que la artillería y aviación nacional castigan duramente a los rojos madrileños. La columna internacional, a pesar de las palizas que recibe, resiste a causa de su mando y de su armamento moderno.

En una causa sumarisima que se siguió contra el Gobernador de Huelva y algunos otros, declaró un comandante de la Guardia civil que había recibido órdenes para avanzar sobre Sevilla con guardias civiles, de asalto y mineros con dinamita, para allí asesinar a todas las mujeres. Esto recuerda la orden de Azaña cuando lo de Casas Viejas: «¡A la barriga... a la barriga!»

El Juez de Primera instancia de Fuentetodos, habla en una carta de la quemazón de la parroquia del pueblo de la que él, por milagro, se escapó. Ofrece el caso a la Comisión Parlamentaria inglesa.

Un señor de Almadrones, en la car-

ta que me remite, reata el martirio de su pobre suegro, a quien metieron en un coche, le llevaron al campo y allí, atándole con una cuerda un tobillo, le arrastraron durante mucho tiempo después le mataron a tiros, le cortaron la lengua, le sacaron los ojos y le perforaron el vientre. Ofrece caso de tal ferocidad, acompañado de fotografías, a la comisión inglesa.

Un ciudadano inglés, protesta de que el Parlamento de su país asista impasible a declaraciones hechas sin ninguna clase de pruebas. El comunicante añade que podría presentar pruebas contrarias. Ayer, era una dama inglesa y hoy es un caballero el que se pone incondicionalmente a nuestro lado. Si va a resultar que esta comisión de ingleses es de paga y se trata de gente que reclama el dinero que se les debía?

Una noticia curiosa es que lord Paldinthon, componente de la Comisión inglesa, es también el que vino a España cuando los sucesos de Asturias y a quien se le tuvo que poner en la frontera. No me explico como un hombre de esta catadura puede pretender llevar la comunicación de un país tan noble como Inglaterra.

En Sigüenza, en donde según los rojos habíamos sido desplazados, los nuestros síes pusieron en fuga y recogieron 40 cadáveres enemigos y bastante armamento.

El parte del Cuartel general del Generalísimo recibido esta mañana dice que ayer tarde, las tropas del coronel Escamez, efectuaron un ataque briosísimo sobre la sierra de Perdigonos, donde el enemigo, fuertemente parapetado, venía ofreciendo una durísima resistencia; terminó el combate con un completo éxito nuestro, desalojando al enemigo de sus trincheras a la bayoneta y con bombas de mano, haciéndosele incalculable carnicería y centenares de bajas recogidas al tomar el referido cerro de los Perdigonos. Entre los muertos, figuran varios jefes extranjeros y más de 300 soldados igualmente extranjeros. También se cogieron tres ametralladoras.

El general lee los comunicados y noticias oficiales que se dan en la sección correspondiente.

Ha llegado el capítulo de camelos: Por un lado digo «que Gerardo bien y pronto llegará a ésta» y además, tengo que decir que «Pelayo bien».

### BALEAR

Hoy - Desde las 3

Insuperable programa

### El Secreto de Ana Maria

Lina Yegros - Ramón de Sentmenat  
Juan de Landa

### El Hombre León

Buster Crabbe  
¡Dos grandes films en español!

## Servicio de Radio Mallorca

### Noticias de ayer tarde

Las tropas de Mola ocuparon los pueblos de Las Rozas y Las Matas. Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada.

Las tropas del general Mola ocuparon los pueblos de Las Rozas y Las Matas.

En Barcelona, tres jefes de milicias y tres funcionarios han sido fusilados. El presidente del parlamento catalán y muchos otros se han fugado a Francia.

París.—En la reunión de la Cámara de diputados, se trató de la guerra civil española.

Los comunistas dijeron que si Alemania había reconocido al Gobierno del general Franco era con miras a ciertas posiciones del Norte de África, y que si el Gobierno italiano le había reconocido también, era por tener cierto interés con las islas Baleares.

Tenemos que decir nosotros a todo esto que no hay ningún español que reniegue de serlo, que todos nos hemos juntado en este movimiento, bajo un solo grito: el de ¡Viva España!, y que buena prueba de que todos queremos ser españoles y que lo que dijeron los comunistas franceses es una canallada es el caso reciente, sucedido precisamente en Mallorca, donde, como seguramente ellos no ignorarán, lo pasaron mal las huérfanas de Bayo.

Los «requetés» infligen duro castigo a los rojos en la ofensiva que éstos llevaron a cabo en el Norte. Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada.

En la ofensiva del Norte, realizada por los marxistas, principalmente en Asturias, y en el sector de Villareal, tomaron parte unos treinta mil hombres, sin lograr el menor éxito.

Los «requetés» organizaron un ataque por sorpresa, causándoles más de seiscientos muertos y apoderándose de gran cantidad de material de guerra.

Tal ha sido el castigo sufrido por los rojos, que les fué suministrado por los «Requetés», que se cree que estarán mucho tiempo los rojos en aparecer por aquel sector.

Varsovia.—El Embajador italiano manifestó que los fascistas respetan el régimen de todos los países.

Berlín.—El ex Cónsul alemán en Barcelona ha sido recibido por el Canciller Hitler, a quien informó acerca de la situación de aquella capital.

París.—En Barcelona, reina la más completa anarquía.

También informan de Lisboa que se han recrudecido los fusilamientos en Barcelona por parte de los anarquistas, los cuales han fusilado últimamente a 135 personas.

Se comenta la venta de España a Rusia por Largo Caballero.

Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada.

Roma.—Según la Agencia Havas, han sido detenidas en Madrid 400 personas de derechas que se hallaban refugiadas en la Embajada de Finlandia.

El Ministro de esta nación se ha puesto a la disposición de la policía.

Berlín.—Toda la Prensa hace grandes comentarios sobre la venta de España a Rusia por parte de Largo Caballero.

Madrid.—El Ministro sin cartera del gobierno rojo señor Irujo ha recibido a una comisión de católicos franceses en Valencia.

En la provincia de Guadalajara, los nacionales continúan avanzando y en el sector de Madrid, se han dedicado a consolidar las posiciones últimamente ocupadas.

En Alcorcón, los rojos quemaron vivas a varias personas.

Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada.

En Alcorcón, los marxistas cometieron toda clase de atrocidades y quemaron varias personas vivas, después de haberlas martirizado atándolas con alambres de puntas.

Los aviadores rusos que bombardearon Leganés, bombardearon principalmente el Hospital, en cuyo edificio ondeaba bien visible la bandera de la Cruz Roja.

Londres.—Una comisión de diputados franceses va a visitar las provincias ocupadas por los nacionales.

Los barrios de Tetuán y Cuatro Caminos han sido nuevamente bombardeados por la aviación nacional.

Se da por segura la ruptura de relaciones entre China y Japón.

Radio Club Tenerife, a la una de la madrugada.

Noticias recibidas de China dan por segura la ruptura de relaciones entre dicho país y el Japón.

La F. A. I. detiene en Barcelona a 3.000 milicianos partidarios de Companys.

Radio Millán:

Avila.—Informes del Cuartel general dicen que la acción más importante de ayer fué el intento de ataque de los rojos en el norte, que los nacionales hicieron fracasar por completo, desde Pravia hasta Villareal.

A pesar de tener los rojos, y de estar bien pertrechados, 30 mil hombres, no lograron el menor éxito, teniendo que desistir de su propósito sufriendo innumerables bajas y dejando en poder de los nacionales mucho material de guerra.

Son ya cuarenta los tanques rusos cogidos a los rojos por los nacionales.

En Barcelona, los milicianos de la FAI detuvieron a tres mil milicianos acusados de ser partidarios de Companys.

En Carcagente, los rojos detuvieron al señor Flórez, diputado de la provincia, que inmediatamente fué fusilado, causando gran asombro dicho fusilamiento.

Noticias radiadas anoche

La cuestión de la crisis inglesa

Radio Jaca, a las 15:30 horas:

Londres.—En los medios políticos ingleses se cree que el Rey Eduardo va a abdicar. Se ha reunido el Consejo de Ministros con el fin de apelar a todos los medios para que ello no se produzca. El señor Bolwin no facilitó ninguna nota oficial. Después estuvo conversando con Lord Linol.

El Duque de Alba y los parlamentarios ingleses

Londres.—El Duque de Alba ha dicho que es necesario que los diplomáticos ingleses que visitan España en los sitios ocupados por los marxistas no dejen de visitar también la zona nacional, para que contrasten la situación de una y otra parte. Espera de la caballerosidad de estos ingleses que su informe sea veraz y no se vendan a la influencia del oro ruso. Añadió el aristócrata español que venan que los rojos han convertido a la capital de España en plaza fuerte y campo de batalla.

Dirigente rojo muerto

París.—Se sabe que el dirigente rojo José Ferrando fué muerto en una de los recientes combates desarrollados en la Sierra de Alcubierre.

Defensas antiaéreas en Valencia

Lisboa.—De Valencia dicen que se está procediendo con mucha rapidez a la construcción de defensas antiaéreas, pues se temen ataques aéreos de la aviación nacional.

Los últimos combates en Madrid

Burgos.—La oficina de prensa y propaganda del Estado publicó una nota aclaratoria de los últimos combates celebrados en el frente de Madrid. Dice que, después de varios días de descanso, nuestras tropas han continuado el avance victorioso. A pesar de las noticias que dan las emisoras rojas, la iniciativa de las operaciones nos corresponde. La operación de ayer sobre el Monte de los Perdidos fué llevada a cabo por la columna de García Escamaz, entrando en combate las tropas a la bayoneta y con granadas de mano. Se hizo al enemigo una verdadera carnicería. Entre las bajas que se recogieron había los cadáveres de 300 soldados, nueve ametralladoras, etc. Además se pasaron a nuestras filas dos cabos.

Los milicianos rojos carecen de pan y trabajo

En Villaverde, se cogió a un miliciano, que dijo que pertenecía a las milicias rojas desde Escalona, que se incorporó a un batallón por falta de comida y pan y por no encontrar trabajo. Dijo que le habían prometido diez pesetas diarias como sueldo.

Bombardeo del barrio de Argüelles

La aviación nacional bombardeó el barrio de Argüelles, tirando bombas de gran potencia sobre objetivos militares.

Hoy, como ayer, la aviación roja rehuyó del combate, absteniéndose de elevarse cuando los aviones nacionales estaban operando. El trabajo de la aviación marxista fué bombardear algunas

ciudades abiertas, sin causar bajas ni lograr ninguno de sus objetivos.

La Nelken quisiera se convirtiera Madrid en un montón de ruinas

Anoche la Nelken habló por radio. Dijo que Madrid no se rendiría. En inglés, dijo después a Inglaterra que se decidiera a ayudarles. Añadió que están dispuestos a que Madrid sea, al entrar los nacionales, un montón de ruinas. Hoy continúa el buen tiempo en el frente de Madrid.

El jugador rojo Quincoces muerto en el frente

Madrid.—El jugador internacional de fútbol Jacinto Quincoces ha muerto en uno de los últimos combates. Estaba alistado como miliciano, desde el primer día de la guerra, en uno de los batallones rojos.

La aviación y baterías rojas permanecen calladas

Tenerife.—La aviación nacional volvió nuevamente sobre Madrid y realizó un bombardeo en combinación con la artillería. Lanzó veinte bombas de grandísima potencia, algunas sobre las líneas rojas del Manzanares. Parece que en la capital escasean las municiones, pues a pesar del gran fuego que se ha hecho a los rojos en los últimos días, estos no han contestado.

Se ordena la evacuación definitiva de Madrid

Madrid.—La Junta de Defensa ha ordenado la evacuación definitiva de la capital a fin de que solamente queden en ella los milicianos que han de defenderla.

Los legionarios del general Varela conquistan nuevas posiciones

Las fuerzas legionarias de Varela han efectuado un movimiento sobre posiciones defendidas por rusos y franceses. Estos sufrieron un verdadero descalabro y los nacionalistas conquistaron posiciones de verdadera importancia.

Seis mil bajas marxistas

Tenerife.—En los últimos combates han sufrido los marxistas serios descalabros habiendo tenido recientemente más de seis mil bajas.

Las violaciones de la neutralidad por el gobierno francés

París.—El periódico «L'Action Française» reproduce un artículo de «Solidaridad Obrera» en el que se dice que las autoridades francesas no se deben preocupar por la desaparición de un vagón de pólvora de una de sus estaciones ferroviarias, pues este vagón llegó perfectamente a su destino de Barcelona. Pregunta el periódico francés hasta cuando tienen que continuar tal estado de cosas en Francia con relación a la guerra civil española. De continuar como hasta ahora y después de saber que los guardias fronterizos habían sido cambiados dos días antes del paso de dicho vagón, será fácil comprender que el gobierno francés es el primer complicado en tales violaciones de la neutralidad de que tanto blasona.

La política internacional y la lucha en España

París.—En los medios políticos internacionales se está discutiendo apasionadamente acerca de la guerra civil española. Se estudia la manera de poner fin a ella y hasta hay quienes piensan en un armisticio.

La muerte de un jefe rojo

Valencia.—Se confirma que ha sido muerto en el frente de Madrid, en el sector de la Ciudad Universitaria, el jefe del batallón de comunistas alemanes que luchaba con los rojos españoles. Este era obrero metalúrgico. Después fué marinero de la armada alemana y militó más tarde con los socialistas. Cuando la campaña electoral para elegir el Reichstag, vió la posibilidad de ser elegido diputado y entonces se hizo comunista. Parece ser que su cadáver será trasladado para ser enterrado en el Kremlin.

Será derrota de los rojos en Boadilla

Lisboa.—Los marxistas sufrieron una seria derrota en Boadilla al tratar de romper el cerco que les han puesto las tropas nacionales.

Los internacionales quieren marcharse

Radio Requeté de Guipúzcoa a las 14 horas: Madrid.—Hubo una manifestación an-

**HABLA EL DUCE..!**  
OIGA SU PROPIA VOZ! VEA SU GESTO VIRIL!  
Ante una muchedumbre loca de entusiasmo  
PROXIMO JUEVES  
**PROTECTORA - CINEMA**  
DOCUMENTARIOS ITALIANOS

**BANCA RECASENS, S. A.**  
PALACIO, 6  
Admitimos suscripciones  
**Pro-Homenaje al General Goded**

te el ministerio de la Guerra de un nutrido grupo de individuos de la brigada internacional que pidieron a grandes gritos se les concediera autorización y los necesarios pasaportes para marchar de Madrid. Como no fueran atendidos como deseaban, arrojaron piedras contra el edificio. Los manifestantes tuvieron que ser disueltos violentamente.

Se indica al duque de York como rey de Inglaterra

Londres.—Se indica como futuro rey de Inglaterra al duque de York.

Se ordena a los súbditos ingleses que abandonen Madrid

Londres.—Se ha ordenado nuevamente a los súbditos británicos residentes en la capital de España que deben abandonarla inmediatamente, pues pronto será clausurada la Embajada británica en Madrid, en vista de la grave situación que atraviesa la ciudad.

Delbos, partidario de la no intervención

París.—Delbos, en un discurso que pronunció ayer en la Cámara, dijo que a pesar de sus simpatías hacia la República española, no eran los actuales momentos de entregarse al sentimentalismo. Hay—dijo—que reforzar los artículos del pacto de no intervención en los asuntos de España. Todos los franceses quieren la paz.

La próxima reunión del Comité de Londres

Londres.—La opinión inglesa presta gran atención a la reunión del Comité de no intervención que debe celebrarse el próximo lunes día 7. Va tomando cuerpo la opinión de que la única manera de evitar que la guerra española degeneren en mundial es prohibir el envío de voluntarios a cualquiera de los dos bandos litigantes. Tal proposición fué hecha ya unos meses por Alemania, y es ahora, cuando ya Rusia ha enviado a los rojos españoles todo el personal que ha querido, cuando se trata de tomar en consideración la propuesta alemana.

Disidencias entre los rojos

Tarragona.—Han surgido graves disidencias entre republicanos y anarquistas. Hay luchas intestinas, que han degenerado en graves desórdenes callejeros. Muchas casas de la ciudad están ardiendo.

Asalto a la Legación de Finlandia

Madrid.—Las hordas rojas han asaltado la Legación de Finlandia, apoderándose de 300 personas que había en ella refugiadas. El cónsul ha sido detenido.

Díaz, a Moscú

Londres.—Ha salido para Moscú Roberto Díaz, Secretario general del partido comunista español.

Lucha entre izquierdistas y comunistas

Barcelona.—Ha sido descubierto un complot anticomunista tramado por elementos republicanos de izquierda. Con tal motivo se han practicado 3.000 detenciones y han sido fusilados cinco oficiales del Ejército y tres funcionarios de la Generalidad.

El pacto germano-japonés se propone extirpar el comunismo

Tokio.—El ministro japonés de Relaciones Exteriores ha dicho, una vez

más, que el pacto germano-nipón anti-comunista, recientemente firmado, no tiene más fin que llegar al exterminio del comunismo, considerado como el enemigo número uno de la humanidad.

Nuevo partido en Inglaterra

Londres.—Parece que con motivo de los actuales acontecimientos de los que es protagonista el Rey, se va a plantear la crisis de un momento a otro.

Se sabe que se están haciendo gestiones para la formación de un nuevo partido de centro.

Casasnovas en París

París.—Se encuentra en esta ciudad el presidente del Parlamento catalán señor Casasnovas. Ello desmiente la noticia que decía que dicho señor había sido fusilado en Barcelona por los anarquistas.

Dimitroff, también en París

París.—Se sabe que se encuentra en esta capital el ruso Dimitroff que, como se sabe, es el Secretario general de la III Internacional. Tal noticia la da el periódico «Le Figaro».

Desembarco en China

Londres.—Han desembarcado en el N. de China, con motivo de los últimos acontecimientos ya conocidos, mil soldados japoneses.

Movimiento anarquista en Barcelona

Barcelona.—Ha sido descubierto un movimiento anarquista para asesinar a Companys y proclamar la república anarquista independiente, la noticia, al ser divulgada, ha causado sensación.

**Noticia interesante para Inca**

Mr. Winston

El especialista óptico

Visitará Inca a partir del lunes día 7 de Diciembre hasta el domingo inclusive día 13 de Diciembre.

Visto el gran éxito obtenido en Palma y Sóller y dado las cartas recibidas por él de dicho pueblo invitándole para visitarlo, ha decidido con gusto dedicar una semana en Inca para corresponder a la gentileza de dichas invitaciones.

Bien sea V. miope, o tenga sus ojos fatigados o debilitados o sufra astigmatismo o vista nublada o lacrimosa o cualquier defecto visual causado por un defecto de sus ojos, encontrará usted los cristales apropiados para su vista, si usted ha empleado ya cristales que no le han satisfecho o han empeorado su vista, más bien que mejorarla, no falte a visitar al gran óptico.

Aconsejamos a todas las personas de Inca y alrededores para visitar a Mr. Winston, quien hará una demostración de sus lentes absolutamente gratis en el Hotel Central, (Calle Mayor), todos los días de 10 a 13 de la mañana, y de 15 a 19 de la tarde; domingo de 10 a 13.

**Se alquilan**

Casa amueblada, soleada, comodidades, jardín, vista espléndida, en el Terreno y casita en el Molinar económica. Informes en Palma, calle Margarita Cairami 68, 1.º ó en el Terreno. Salud, 59.

"Habla Salamanca"

(Radio Mallorca)

Radio Salamanca, a las 21'30 horas: El general Millán Astray fué quien habló a los radioyentes, diciendo:

Soy el fundador de la Legión. Por esto, todos los soldados, tanto los que luchan con nosotros como los rojos, los fascistas, los carlistas, los anarquistas y socialistas me conocen por un igual.

Yo soy el que el día 19 de marzo de este mismo año de 1936, cuando marchaba a América, a la Argentina, los ferroviarios de Melilla me pedían en la estación: ¡Quédes con nosotros! Y los obreros del muelle de Cádiz, en aquel mismo día, en la cabina donde estaba el teléfono público, con los ojos arrasados en lágrimas, decían: ¡Mi general, no se marche a América; quédes con nosotros!

Podéis comprobarlo en Madrid los que me oigais, si os dejan. Preguntad quien soy a los camareros de café, a los limpiabotas, a los tranviarios, a todos los conductores de taxi, que todos me conocen; a los niños vendedores de periódicos, a los pobres, a los perseguidos por la justicia, a algún pistolero cuyo padre, ferroviario de MZA, vino a mi casa; a los presos de las cárceles, incluso a las libertarias, y todos os dirán que soy el fundador de la Legión, que soy legionario.

Nosotros, los que luchamos por la España liberada, velamos por servir a España, por conservar nuestros campos y jornales, para que los obreros y sus familias puedan vivir, para conservar sus vidas y las de sus madres.

Soldados que habéis nacido en España y que estáis en el bando rojo: ¿Qué sentís los que tenéis la desvergüenza de ver a mujeres vestidas con el traje metálico, que al descender la cremallera se quedan desnudas por completo, enseñando todo lo que el pudor de la mujer prohíbe? Decidme, rojos: ¿Qué sentís cuando llegáis a casa por la noche y habéis presenciado el martirio de un ser indefenso quemado vivo? Decidme, rojos españoles: ¿Qué sentís cuando oís retumbar las bombas de los aviones nuestros?

Con los nuestros, con los azules, los que llamáis fascistas, se puede vivir con tranquilidad. En las zonas ocupadas por nosotros, no hay asesinatos ni martirios y en las fábricas y en el campo se trabaja normalmente. No asesinamos a los presos, que juzgamos y muchos son perdonados.

En nuestras filas, en las de los legionarios, en las filas de Falange, sabed que hay muchos que eran antes de la CNT, sindicalistas. Sabed que en las filas del Ejército hay soldados campesinos que pelean para defender a España de los rusos. ¿Sabéis como se vive en Rusia? Viven, menos unos cuantos que son los que se llaman verdaderos comunistas, que son dos millones, bien, y los restantes, 157 millones de rusos, viven esclavizados y no figuran en las listas del partido comunista ni tienen voz ni voto, peores que esclavos. ¿Sabéis lo que ha significado el comunismo en Rusia? Más trabajo, jornadas mucho más largas que antes con menos retribución, y que son explotados por los huidos comunistas. ¿Sabéis que la comida está guardada en depósitos y solo dan a los humildes la ración de un día para que en cualquier momento que demuestren intranquilidad les puedan dejar sin comida. ¿Sabéis quienes son los soldados que dan la guardia a esos viveres y ejercen la vigilancia para la esclavitud de las regiones o imponen el castigo o el terror? Pues son soldados de otras regiones muy lejanas. Ya sabéis que Rusia es más grande que el resto de Europa. Esto quiere decir que es lo mismo que si a Andalucía vieran soldados de Noruega, del N. de Europa, de Suecia y de Finlandia, extranjeros con quienes no se tiene ningún vínculo y que, llegado el caso, matan como si se tratase de enemigos. ¿Sabéis los que estáis peleando con los rojos que pasa en Rusia? Los que demuestran que tienen amor a su propia mujer y a sus propios hijos y quieren a la familia toda son llamados antirevolucionarios y deportados a la Siberia, solo por querer a su mujer y a sus hijos.

Rojos engañados, infelices, desgraciados: En Rusia, todas las canciones de propaganda rezuman odio, horror y vosotros, los anarquistas, los que abomináis de la fuerza, los que no toleráis ningún ejército ni mando, os queréis imponer la más cruel de las dictaduras. Socialistas: Los que vuestro ideal es la justicia social, que os den vuestro debi-

do salario, que desaparezca la desigualdad oprobiosa de clases, que los poderosos, los empresarios ricos y burgueses se fundan en una sola clase, sabed que precisamente para eso están luchando nuestros soldados azules, para que tal desaguisado no ocurra ya. En esto, tenéis razón. Esta guerra lleva en la punta de la lanza de nuestra bandera libertadora la justicia social. Se lucha para que entre las clases de España no haya más que españoles que no se presten a ser el instrumento de los judíos comunistas rusos. Estos no sienten la patria ni amor a la humanidad.

Los que os llamáis desgraciados, sacudid el yugo. Vamos a libertaros, que nosotros no tenemos sed de sangre, no vamos a matar a mujeres y a niños. ¡ARRIBA ESPAÑA! ¡VIVA EL GENERAL FRANCO! que al frente de las tropas libra a la patria de la esclavitud ruso-judía. ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA! ¡VIVA ESPAÑA!

Atículos del crédito legionario.—El espíritu de legionario es único y sin igual. Es el de la feroz acometida que busca siempre acortar la distancia con el enemigo y entrar a la bayoneta. Es el espíritu de sufrimiento sin medida. No se queja de fatigas, ni de dolor, ni de hambre, ni de sed, ni de sueño. El legionario hará todos los trabajos: cavará, arrastrará cañones, carros, estará destacado, hará convoyes o trabajará en lo que le manden.

El espíritu de la muerte.—El morir en el combate es el mayor honor. No se muere más que una vez y el morir no es

tan horrible como parece. Lo más horrible es vivir siendo un cobarde.

Barcelona.—En medio del caos que preside la vida catalana, se observa de una manera indudable la gran preocupación de la juventud catalana. Estos jóvenes esperan con ansiedad la llegada de las tropas nacionalistas.

En la parte del Alto Aragón en poder de los rojos, se practica un nuevo sistema de amor libre que indica la barbarie marxista. Se reúnen en la plaza del pueblo mozos y mozas. Aquellos echan suertes para ver que mujeres les corresponden y se apoderan de las mozas que les tocan.

Los ciudadanos catalanes no rojos podrán antes intentar escapar, pero el paso de la frontera es cada vez más difícil. El comité de persecución de Barcelona, que tiene su domicilio en la calle de Caspe, esquina al paseo de Gracia, actúa implacablemente. Los aviadores rusos están alojados en el Hotel Regina y en una pensión del paseo de Gracia.

En vista de la carencia absoluta de amianto, se ha solicitado del agregado comercial de Rusia el envío inmediato de este artículo.

Un judío alemán es el encargado de censurar la correspondencia en Barcelona.—Paris.—La censura de la correspondencia en Barcelona está a cargo de un judío alemán que tiene como auxiliares otros dos, el uno polaco y el otro inglés, pero de origen también polaco.

¡VIVA ESPAÑA! ¡ARRIBA ESPAÑA!

En Palma

Milicias Urbanas.—III Agrupación

Todos los milicianos pertenecientes a la 3.ª Agrupación que posean armas cortas o largas, deberán entregarlas con urgencia en el cuartel de la Guardia Civil de esta ciudad. Dichas armas les serán devueltas en breve, con la debida autorización, para su posesión.

Los milicianos que hayan efectuado, o tengan que efectuar la entrega de las armas de referencia, se presentarán a las 20 horas en el local de la oficina de mando (Telefónica) con objeto de dar cuenta de la clase de arma, marca y calibre.

Comandancia Militar

La fiesta de Santa Bárbara

El Excmo. Sr. Comandante Militar asistió en Santa Cruz a la función que el Cuerpo de Artillería celebraba en honor de su excelsa patrona. También asistieron a la misma nutrida representación de la Armada italiana, cuyas fuerzas desfilaron, juntamente con los artilleros, entre los vítores y aplausos del público que allí se había congregado.

Terminado el acto, el Sr. Facchi y otros empleados de la «Femu», se trasladaron a Comandancia donde les fueron entregados los diplomas de Artilleros honorarios.

Seguidamente, en el cuartel de Artillería, se regaló a cada una de las señoras y señoritas que trabajan voluntaria y abnegadamente en el Parque, una insignia de plata, como muestra de gratitud por su entusiasta aportación al Movimiento Nacional.

Visitas

El coronel Benjumeda recibió el viernes la visita del Almirante de la escuadra francesa, y la devolvió en la tarde del mismo día.

Sanción

Por no haber declarado a su tiempo las totales existencias de trigo que poseía don Bartolomé Burguera Pizá, colono de «S'Avall» (Ses Salines); esta Comandancia Militar le impuso una sanción consistente en la incautación del que se había reservado, cuyo peso es de 10,078'50 kilogramos y su importe que al precio de tasa asciende a 4,888,07 pesetas, ha sido ingresado en la Pagaduría Militar de Mallorca; dándose la debida publicidad para general conocimiento.

Servicio de Plaza para el día 6 de Diciembre de 1936

Parada: Comandancia, Cárcel, Prisión Estaciones y Prisión calle de Salas.—Regimiento Infantería Palma n.º 36.

Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería n.º 1.

Caballería.—Grupo Mixto Ingenieros n.º 1.

Teléfonos, Gas y Electricidad, Portixol, Porto-Pi y Aceitera S. A.—Milicias. Jefe de día.—Teniente Coronel de Infantería don Juan Vanrell Crespi.

Imaginería.—Comandante de Artillería don Bernardo Rebassa Boyeras.

Visita Hospital.—1er. Capitán de Infantería

Vigilancia, los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E., El Capitán Jefe de E. M. acctal, Benigno Cabrero.

Servicio de Plaza para el día 7 de Diciembre de 1936

Parada: Cárcel, P. Estaciones y P. C. Salas.—Regimiento Infantería Palma n.º 1.

Comandancia y Sala de Armas.—Grupo Mixto Artillería n.º 1.

Caballería.—Grupo Mixto Ingenieros n.º 1.

Teléfonos, Gas y Electricidad, Portixol, Porto-Pi y Aceitera S. A.—Milicias. Jefe de día.—Teniente Coronel de Artillería don Bernardo Rebassa Boyeras.

Imaginería.—Teniente Coronel de Infantería don Jaime Soler Obrador.

Visita Hospital.—2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia los cuerpos de la guarnición.

D. O. de S. E. El Capitán Jefe de E. M. acctal, Benigno Cabrero.

PRINCIPAL

Martes festividad de la Inmaculada a las 6'30

ROSAS DE PASION

Compañía de LUIS MASANET

Falange Española de las J. O. N. S.

Añadición a la Orden de Milicias de Primera línea de Falange Española de las JONS, del 3 de Diciembre de 1936

Artículo 1.º—CORRECTIVO. El falangista de la 1.ª Centuria Miguel Guasp Tur sufrirá 15 días de arresto en el calabozo, por sostener una disputa acalorada con otro compañero en el momento de formar para la comida. De dicho arresto tomará nota el Capitán de su Centuria.

Art. 2.º—LEYES PENALES. Durante tres días consecutivos y en la hora de instrucción técnica, los Oficiales de servicio leerán a las Centurias los artículos del C. de J. M. correspondientes a leyes penales, los cuales serán comentados por dichos Oficiales.

Art. 3.º—MANDO. El Capitán don Bartolomé Sansaloni Gazá se hará cargo provisionalmente del mando de la 1.ª Bandera.

Art. 4.º—A partir de esta fecha quedan modificados cuantos artículos han salido, referentes a composición de las guardias, las cuales serán las

que a continuación se indican y con la composición que se detalla:

Nota: Por omisión se dejaron de consignar los anteriores artículos en la orden de ayer inmediatamente antes de la composición de los guardias.

Orden circular núm. 8, de la Jefatura Provincial de Falange Española de las J. O. N. S.

Necesitándose en esta Secretaría varios auxiliares para la confección de ficheros, se ruega a los falangistas que voluntariamente quieran ayudar a esta misión dedicando unas horas por la tarde, pasen por Secretaría, donde recibirán instrucciones.

A fin de cortar el abuso que representa la circulación de coches sin autorizar y aun los requisados con anterioridad a las órdenes vigentes, recuerdo a todos los falangistas la obligación que tienen de hacer entrega al Parque de coches ligeros «Garage Gomila» de todos los coches requisados y que no tengan autorización especial para circular, en el bien entendido que el que dejare de hacerlo, aparte de la responsabilidad que por la Ley pueda caberles, serán severamente sancionados por nuestra Organización.

Dado en Palma de Mallorca a 4 Diciembre de 1936.

El Jefe Provincial. Firmado: Alfonso de Zayas.

¡Arriba España!

Falange Femenina.—Biblioteca

Iniciada la Biblioteca de Falange Femenina con las obras del maestro Juan Alcover, ha sido secundada dicha obra con prontitud, habiéndonos sido enviadas por don Pedro Ferrer Gisbert, dos obras de las que es autor, un libro de poesías de A. Vidal Isern, dos producciones de Elviro Sans y una numerosa colección de Juan Muntaner. Muy agradecidas a los autores y donantes.

Invitamos desde estas columnas a la prensa y publicistas, así como a las personas amantes de la cultura y simpatizantes con nuestra idea para que nos favorezcan con sus donativos.

En caso de hacerlo, dirigirse a Isabel Sans, calle de San Bartolomé 23, o bien a Prensa y Propaganda Femenina.

¡Arriba España!

PROXIMO ESTRENO EN PALMA

No se por que...

¿DONDE? ¿CUANDO?

Ayuntamiento

El Alcalde en la Escuela Jaime Ferrer

El viernes por la noche, al terminar la sesión municipal, el Alcalde se trasladó, sin dar de ello previo aviso, a la Escuela de la calle de Jaime Ferrer, donde se estaba, en aquellos momentos, la clase de adultos.

El señor Zaforteza dirigió la palabra a los alumnos, dándoles una conferencia o explicación sobre el concepto del patriotismo, el amor a España y la grandeza de nuestra patria.

La lección del Alcalde fué escuchada, con sumo interés y atención y si los alumnos quedaron satisfechos, lo quedó también el señor Zaforteza al comprobar como aquellos hijos del pueblo habrán escuchado su palabra.

El Alcalde tiene el proyecto de visitar, en días y horas que no se anunciarán, las demás escuelas de esta ciudad para en ellas dirigir la palabra a los alumnos.

Policia de substancias alimenticias

Para el debido cumplimiento de cuantas disposiciones se relacionan con la calidad de los alimentos la Alcaldía advierte que, queda prohibido, en interés de la salud pública.

1.º—La fabricación, almacenamiento y venta de substancias alimenticias falsificadas o alteradas.

2.º—Los productos destinados exclusivamente a la fabricación de alimentos o a encubrir fraudulentamente sus verdaderas condiciones.

3.º—Todo engaño o tentativa de engaño sobre nombre, origen, naturaleza, uso, peso, volumen y precio de los alimentos.

4.º—El empleo de pesas, medidas o instrumentos de comprobación falsos o inexactos.

5.º—El empleo de papeles de estaño, aparatos, utensilios y vasijas construi-

das con metales de acción tóxica o que contengan proporción superior a la tolerada de plomo y arsénico.

6.º—Almacenar y vender alimentos en locales que carezcan de las debidas condiciones para su conservación.

7.º—El empleo de agua que no reúna las necesarias condiciones de potabilidad y pureza en la preparación de alimentos y lavado de recipientes o vasijas destinadas a contener bebidas y productos alimenticios.

8.º—No adoptar las necesarias precauciones utilizando gases, vitrinas o cualquier otro medio adecuado para impedir la contaminación de los alimentos en los establecimientos públicos.

Por lo que se refiere al pan deberá ser un producto obtenido por la cocción de la masa hecha mecánicamente con una mezcla de harina de trigo fermentada con agua potable.

El pan de general consumo o sea el de trigo se elaborará con harinas de buena calidad y por lo que concierne a su buena cocción, aspecto, color y sabor deberán ser de calidad irreprochable.

La proporción de agua que podrá tolerarse para el pan denominado mallorquin no deberá exceder de un treinta por ciento. La proporción de sustancias minerales uno por ciento y la acidez expresada en ácido láctico será de un 0'25 por ciento como máximo.

Por todo lo que se relaciona con la calidad de los alimentos como necesario complemento a la acción oficial queda autorizada la acción pública. A este efecto toda persona podrá denunciar cualquier infracción de lo dispuesto y reclamar de las Autoridades y del Laboratorio Municipal la prestación de los servicios.

Donativos para las Cocinas Económicas

Don Jaime Vicens, Profesor de la escuela de ciegos, 10 pesetas; Obreros de don Pedro M. Estrañi, 272'60; don Pedro M. Estrañi, 100- doña Elisa Pujol de Forteza, 15; Sección Laboratorio de Contadores y Transformadores de Gas y Electricidad S. A., 37; Gas y Electricidad S. A., 11; Idem. Departamento Trabajos Interiores, 6.ª entrega 12'50; Sra. Vda. de Servera, 100; don Miguel Ramis, 5; don Bartolomé Nigorra, Pbro, 5; don Isidro Vicente Martínez, 25; Recaudado en el Litico, sorteo 1.º Diciembre del 36, 57'05; La Gruta, 50; Talleres Gas y Electricidad S. A., 9.

Table with 2 columns: Category, Amount. Total: 709.15. Ingresos anteriores: 272.878.95. Suma total: 273.588.10

La limpieza pública

El señor Alcalde nos ha comunicado que pasado por algunas calles las ha encontrado francamente sucias, por lo que inmediatamente, puso en conocimiento del Jefe de la Brigada de limpieza que de seguir así sería destituido fulminantemente.

Ha impuesto una multa de diez pesetas al propietario de la finca n.º 10 de la calle del Padre Nadal porque una vez limpia la escalera se vaciaba los cubos de agua sucia en medio del arroyo produciendo charcos cosa impropia de una ciudad como la nuestra.

El proyecto del Palacio de Comunicaciones

A partir de hoy, domingo, a las nueve de la mañana, podrá ser visitada la exposición de los proyectos presentados al concurso para el Palacio de Comunicaciones.

Dichos proyectos están expuestos en la Biblioteca Municipal.

FRONTON BALEAR

Hoy Domingo 6 de Diciembre de 1936

Tarde a las 4 y media

ZULAICA - SOLOZABAL

contra

IRIONDO II - ECHENIQUE

contra

IRIONDO - LOYOLA

contra

SATUR - TRECET

Y QUINIELAS

Más detalles por carteles y programas

Martes próximo Festividad de la Purísima

grandes partidos y quinielas.

Vendo dos casitas

cerca Plaza de Toros. Una por 1500 duros

y otra por 2200.

Informes: Calle, 11 n.º 10 (lado Plaza de Toros).

## Comentarios leves

**Genflexiones masónicas.**—Los venerables hermanos no cesan de planificar. Según parece, en Barcelona y en Madrid ya nadie piensa—o si piensa es peor, porque piensa para desconfiar—en la burguesa masonería. Las lógicas cumplieron su misión, que era de traicionar a sus hermanos de clase, y ahora resulta que el traidor ya no es mester porque la traición ya está pasada.

Las voces planíferas insisten, quejumbrosas: «Acordaos de Portela, aquel vizconde felón, merced al cual pudistéis ganar las elecciones del 16 de febrero. Era masón. Acordaos de los generales, jefes y oficiales que se pusieron en frente de sus compañeros. Eran masones. Acordaos de aquellos confidentes solícitos, duchos en la soplonearía, cuya misión de vigilar y denunciar a las personas honradas, llegó al máximo virtuosismo. Eran masones también...»

Pero los rojos—y en esto será preciso aplaudirlos—no muestran el menor agradecimiento hacia los traidores de ayer. Y no tardarán en desembarazarse

de ellos con un puntapié, porque los fusilamientos se reservan para los enemigos honrados.

Un día vendrá en que todos habremos de convivir en España. Pero por mucha que sea nuestra magnanimidad de vencedores, no podremos llegar a permitir el contacto de esos «intocables», que repugnan por igual a los que fuimos víctimas de su traición y a los que se aprovecharon de ella.

La servil exhibición de las hojas de servicios y traiciones masónicas no puede tener, en uno y otro bando, más eficiencia que la de afianzarnos en unos propósitos de simple asepsia moral y espiritual.

El enemigo puede llegar a convertirse en nuestro amigo. El traidor, el neutro, jamás. El cazurro que se reserva para el final, el que teme comprometerse, y nada entre dos aguas y sesteada entre dos incendios, toda esa fauna podrida de las revoluciones, habrá de ser implacablemente eliminada de nuestra España.

KIM

## Homenaje al General Goded

Este artículo debió aparecer ayer impidiéndolo la falta de capacidad.—N. de la D.

Rapidamente se ha demostrado la simpatía con que el pueblo mallorquín ha acogido la idea de un homenaje póstumo al glorioso General Goded. La suscripción encabezada por nuestro digno Ayuntamiento va engrosando por momentos.

Para los mallorquines, es un deber de agradecimiento el acudir a tal suscripción; pero para el gran número de catalanes que residimos en Mallorca disfrutando de una inmejorable hospitalidad, hay algo más que un deber de agradecimiento: es el deber de demostrar que en nuestro ánimo existe el propósito de lavar, en lo posible, las ofensas que se han recibido por parte de quienes rigiendo momentáneamente los destinos de la tierra que nos vio nacer y abusando criminalmente de una autoridad usurpada, han pisoteado los sentimientos humanitarios de los buenos catalanes, que son los mas, cometiendo, en nombre de Cataluña pobre Cataluña, toda clase de infamias y villanías. El colmo de tales, tronchar, por la traición, la vida de un glorioso General del que tanto esperaba nuestra amada España.

La Junta constituida para la organi-

zación del Homenaje que ha de rendir Mallorca, ha de verse espléndidamente apoyada por nosotros, en forma que cada cual concorra a la suscripción con el máximo de sus posibilidades; haciéndolo en forma tal que nuestra conciencia ha de quedar totalmente tranquila y convencida de haber cumplido rigurosamente un deber. Hemos de ayudar a la Junta Pro-Homenaje al General Goded, para que su obra no tenga que limitarse al levantamiento de un monumento y a una inauguración-homenaje. Hay algo más: el insigne General dejó esposa e hijos; a ellos hay que demostrar nuestro propósito de reparar lo que sabemos de antemano es irreparable y por tanto mas necesitado de un consuelo; consuelo que surtirá mayor efecto si viene de quienes viviendo en Mallorca, nacimos donde se cometió el agravio.

Hemos de contribuir para que el nombre del General Goded, que tan generosamente dió su vida para salvar a España, pueda ser hojagadamente perpetuado.

ENRIQUE RECASENS

## Comandancia Militar de Marina

Edicto

Don Guillermo Ferragut Sbert, Comandante Militar de Marina de la Provincia.

HAGO SABER:

Que el día 9 del actual desde la Torre d'en Pau se efectuarán ejercicios de tiro al blanco quedando por tanto prohibida la permanencia de embarcaciones en aguas en las cuales pudieran sufrir perjuicios, siendo responsables de ellos los que contravengan esta orden.

Dado en Palma a cinco de diciembre de mil novecientos treinta y seis.

Guillermo Ferragut

## Diputación

Donativos

Don Antonio Jover y don Nadal Antem, Presidente y Secretario respectivamente del Gremio de Albañiles y Contratistas han hecho entrega de 500 pesetas para la Suscripción Nacional.

De la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, por conducto del Excmo Sr. Comandante Militar se han recibido 868'85 pesetas, nueva aportación del personal de dicha entidad y 166 pesetas de los de la Casa Alzamora 3ª entrega.

Don Juan Pons ha hecho un segundo donativo de 1.000 pesetas y la casa Hijo de A. J. Marroig una cuarta entrega de 1.148'85 pesetas.

El Presidente de la Diputación agradece estas nuevas aportaciones en favor del Ejército.

## Gobierno civil

La primera piedra del nuevo Gobierno Civil

Recibio ayer por la mañana a los pe-

riodistas el secretario particular del señor Gobernador, don Gabriel Esteve, manifestaciones que el señor Gobernador, ocupadísimo, no nos recibiera, pero, que nos invitaba a la fiesta de con motivo de la colocación de la primera piedra del edificio destinado a Gobierno Civil.

Donativo

Nos dijo también el señor Esteve que la dueña del Café «Casa España» había donado 50 pesetas con destino a los fondos del paro obrero, donativo que el señor Gobernador agradecida.

No habrá iluminaciones mañana

Nos comunican del Gobierno Civil que, por orden superior, queda rectificada la autorización que se había concedido para que mañana y el martes, siguiendo la tradición, lucieran iluminaciones, con motivo de la festividad de la Inmaculada, las fachadas de las casas de esta ciudad.

## DEPORTES

### Frontón Balear

Pelota vasca

Ayer tarde tuvo lugar en el «Frontón Balear», la reapertura del mismo después de cinco meses de su cierre forzoso, inaugurándose con un interesante programa cuyo desarrollo satisfizo a la numerosa concurrencia que a la misma asistió.

Se jugaron dos interesantes partidos venciendo en el primero la pareja Mendia-Trecet por ocho tantos de ventaja (25 x 17) a la pareja azul Román-Echeñique, tras movido partido.

A 35 tantos jugaron el segundo, enfrentándose Satur-Loyola (blancos) y Zulaica-Iriondo (azules) venciendo los primeros por la mínima diferencia (35 x 34) empleándose los cuatro participantes con todo entusiasmo y codicia sobresaliendo la labor de Satur que ex-

celentemente secundado por Loyola les dió el merecido triunfo ya que durante todo el encuentro habían ido en cabeza siempre seguidos de cerca por los adversarios les obligaron a un esfuerzo continuo y como el acierto no les abandonó lograron apuntarse la merecida victoria y con ello calida ovación extensiva a los contrincantes.

No hubo corredores en los partidos, y el color rojo ha sido eliminado de la cancha; una pareja lo hace con toda la vestimenta blanca y la otra con la camisa azul, novedad esta que fué celebrada por el público.

Se jugaron varias quinielas, venciendo en la primera los boletos (4-1) pagados a 41'30 pesetas y la segunda el (2-4) que se pagó a 106'10.

Esta tarde a las cuatro y media se jugarán dos interesantes partidos y varias quinielas americanas.

## Futbol

Hoy, en Buenos Aires

Esta tarde, a las cuatro y media, se celebrará en el campo del Mallorca un festival a beneficio de Falange Femenina.

He aquí el programa: Desfile de Bailillas y equipos de «Arriba España» y «Mallorca» a los acordes del Himno de Falange, interpretado por la Banda de la misma.

Partido de balompié entre los equipos mencionados, disputándose una magnífica copa para este fin ha regalado el Presidente honorario del Club «Arriba España» el Jefe Provincial Marqués de Zayas.

En el descanso, la Banda interpretará los Himnos de Falange Española, Himnos Italiano, Alemán y Portugués.

Entrega al equipo vencedor, por el Jefe Provincial de Falange, de la hermosa copa regalada.

A las 6, en el local de «Arriba España», el Jefe Provincial hará entrega al Presidente efectivo don Lorenzo Juliá de un pequeño obsequio-recuerdo que sus antiguos camaradas le dedican, dada la gran estima y consideración en que se le tiene.

## Ciclismo

La reunión de hoy, en Artá

Programa de la reunión ciclista a celebrar hoy domingo día 6 en el Velódromo de Artá, a beneficio de los Bailillas:

1.º Desfile obligatorio (tres vueltas).

2.º Series y final de una carrera de velocidad (tres vueltas).

3.º Carrera 25 vueltas, con puntuación cada 5, para corredores participantes.

4.º Carrera a la americana de 1 1/2 horas, puntos cada 10 minutos.

Dicha reunión empezará a las dos de la tarde.

ASAMBLEA PROVINCIAL DE LA CRUZ ROJA

## Gratitud

Esta Asamblea Provincial tiene la satisfacción de participar al pueblo mallorquín que gracias a sus caritativos sentimientos y laboriosidad de gran número de señoras y señoritas ha podido enviarse a Sevilla la segunda remesa de prendas de abrigo para los bravos soldados que luchan en los frentes de combate.

Esta segunda remesa la constituyen 207 paquetes con un total de 5.504 prendas de abrigo de diferentes clases todas apropiadas al objeto que van destinadas.

## Instrucción

Exámenes en el Instituto (Sección Masculina)

El próximo lunes día 7 de los corrientes a las nueve y media, se celebrarán los exámenes de Química.

Una Escuela en Alcudia

Por otro Decreto, y a propuesta del Inspector Jefe de Primera Enseñanza, se crea una Escuela de niños en la ciudad de Alcudia.

Cursillo de Educación Física para Maestros

Se pone en conocimiento de los señores Maestros y Maestras nacionales solicitantes para este cursillo, convocado en el B. O. de esta Provincia fecha de 1.º de Diciembre, n.º 10.921, que oportunamente será hecha pública la

fecha de comienzo del cursillo y lugar en que haya de celebrarse.

PRINCIPAL

Martes festividad de la Inmaculada a las 6'30

ROSAS DE PASION  
Compañía de LUIS MASANET

## DEL CARNET

Encontrándose en nuestra ciudad con ocasión de las circunstancias actuales el Dr. José Ferrero Velasco, Profesor agregado a la cátedra de Endocrinología y Patología Experimental de la Facultad de Medicina de Madrid y Director del servicio de Urología del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial, nos participa que ha abierto su consulta de Medicina y Cirugía urinaria, los lunes y jueves de 4 a 6 en la Clínica del Dr. Valdés.

El Dr. Ferrero Velasco, Médico de la Asociación de la Prensa de Madrid, ha ofrecido también sus servicios a la Asociación de la Prensa de Baleares.

## TEATRALES

Principal

En las funciones de hoy domingo tendrán lugar las últimas proyecciones del film nacional «Don Quintín el amargao», que tan grandioso éxito ha obtenido estos días y tanta concurrencia ha logrado atraer al Principal.

Se proyectará también por última vez la magnífica opereta «Audiencia Imperial», exquisita creación de la famosa artista Marta Egghert.

Balear

En las sesiones que se celebrarán hoy domingo en este coliseo seguirá proyectándose el doble programa que tan gran éxito ha obtenido, formado por la producción nacional «El secreto de Ana María», por los famosos y admirados artistas Lina Yegros, Ramón de Sentmenat y Juan de Landá; y «El hombre leon», film de extraordinarias aventuras por Buter Grabbe.

Rialto

Hoy se proyectarán por última vez las producciones «Hombres del mañana» interpretada por Lois Wilson, Frankie Darro y «La receta de la felicidad» por Will Rogers.

Mañana lunes se proyectarán dos producciones en español «Dama por un día» por Warren William y May Robson y «María Elena», con Carmen Guerrero.

Moderno

En las sesiones de hoy se proyectarán por última vez las producciones «Renegados del Oeste» por Tom Keene y la producción en español «El nido deshecho» por Frankie Thomas y Karen Morley.

Para mañana lunes se anuncia las producciones «El expreso fantasma» interpretada por J. Farrell, Mc Donald, William Collier y «El rayo de plata» por Sally Blane y William Farnum.

## RIALTO

Hoy de 3 a 10 noche

Hombres del mañana

por Lois Wilson - Frankie Darro

Receta para la felicidad

por Will Rogers y Concita Montenegro

Lunes: DAMA POR UN DIA por

Warren William - May Robson.

MARIA ELENA en español con

Carmen Guerrero.

MODERNO

Hoy de 3 a 10 noche

Renegados del Oeste

con Tom Keene

EL NIDO DESHECHO

En español - Frankie Thomas, Karen

Morley, Edward Arnold.

Lunes: EL EXPRESO FANTASMA

J. Farrell, Mc Donald, William

Collier. RAYO DE PLATA por Sally

Blane, William Farnum.

Máquinas de coser

Arreglo y restauración, trabajo garantizado.

Juanot Colom, 11.

## Radiogramas Inglaterra

Sesión del Gabinete

Londres 5.—El primer ministro que fué recibido por el rey en Fort Belvedere, anoche, presidió esta mañana una sesión especial del gabinete. Dicha sesión solo duró unos cuarenta minutos. Al terminarse, se dijo que el gabinete celebrará una nueva sesión lunes próximo a las diez y media.

La cuestión constitucional

Londres 5.—Se cree generalmente que el primer ministro hará lunes próximo una declaración autorizada sobre el desarrollo de la situación constitucional.

Mientras tanto, la prensa da mucha importancia a la negativa del gobierno británico y de los gobiernos de los Dominios de introducir una legislación especial para modificar la situación constitucional del casamiento del rey.

Los periódicos consideran que la declaración de Baldwin disminuye las posibilidades de llegar a un acuerdo. El correspondiente parlamentario del periódico «The Times» escribe: «Puesto que la eventualidad de una abdicación voluntaria ha llegado a discutirse públicamente, es de desear que se ponga en claro la posición constitucional.

La abdicación sería un acto voluntario del rey, y no habría necesidad de que el Parlamento interviniera para darle efecto. Pero, como consecuencia de dicho acto, sería necesaria una legislación nueva.

La sucesión al trono pertenece automáticamente al primer nacido del soberano.

Si el rey Eduardo tuviera hijos, su abdicación no modificaría dicha sucesión.

Sería pues necesaria una nueva legislación para que la sucesión perteneciera al primer nacido del nuevo rey.

Declaración del Arzobispo anglicano de Cantorbery

Londres 5.—El arzobispo de Cantorbery publicó la declaración siguiente: «En este momento de profunda ansiedad para la opinión pública, me atrevo a expresar dos esperanzas. La primera es que durante este crítico fin de semana y especialmente el domingo, los que tienen el deber de hablar desde el pulpito al pueblo se abstendrán de comentar el asunto que afecta al rey. Conviene guardar silencio hasta que se conozca las decisiones que se tomarán. La segunda esperanza es que se rezará en todas nuestras iglesias para rogar a Dios en todos momentos muy graves inspire las decisiones del rey y de su gobierno, para el bien duradero del reino y del imperio».

## PRINCIPAL

Hoy — Desde las 3 tarde  
ULTIMAS EXHIBICIONES

Don Quintín el amargao

Ana María Custodio Luisita Esteso

Alfonso Muñoz

¡Éxito inmenso! El mejor film nacional

En el mismo programa

Audiencia Imperial

por MARTA EGGERTH

Próximo jueves

Sorp. endente acontecimiento

¿.....?

Se alquilan

Habitaciones con o sin pensión tratamiento familiar y económico.

Pensión Planas, Obispo, 5, Palma.

Se Alquila

Un piso espacioso con bajada al mar

Avenida 14 abril, 93.—Terreno.

Informes: El Día, Danés 2.

IDEAL - LAVA SU ROPA

LAVANDERIA - TINTORERIA

ALEMANA

ROPA BLANCA y EN SECO

CUELLOS FUERTES

Espartero, 9. Teléfono 1011.

Santa Catalina.

En el Terreno

Se alquila casa amueblada, calefacción

central, gran confort. Otro piso pequeño

con espléndidas vistas. Precios rebajados

Informes: Calle Bonanova, 34, Terreno